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Warszawa, dnia 16 sierpnia 2021 r. 

 

Uwagi  

Ośrodka Badań, Studiów i Legislacji 

Krajowej Rady Radców Prawnych 

do projektu z dnia 26 lipca 2021 roku ustawy o zmianie ustawy o podatku 

dochodowym od osób fizycznych, ustawy o podatku dochodowym od osób 

prawnych oraz niektórych innych ustaw (dalej: projekt) 

Planowane zmiany w zaproponowanym kształcie wywołają skutki dla radców 

prawnych. Poniższe uwagi dotyczą wyłącznie tych zmian, które w sposób bezpośredni 

będą miały wpływ na wykonywanie zawodu radcy prawnego. 

I. Zmiany wywołujące pozytywne skutki dla radców prawnych 

Wzrost progu podatkowego 

Obecnie, do końca 2021 roku, próg podatkowy, od którego płaci się 32% PIT, wynosi 

85.528 zł. Próg podatkowy ma zostać podwyższony w 2022 roku do kwoty 120.000 zł.  

Ulga dla klasy średniej  

Uprawnionymi do korzystania z tej ulgi będą wyłącznie podatnicy, którzy w roku 

podatkowym osiągną przychody zaliczane do przychodów ze stosunku służbowego, 

stosunku pracy, pracy nakładczej oraz spółdzielczego stosunku pracy w wysokości 

mieszącej się w przedziale od 68.412 zł do 133.692 zł. W kwocie tych przychodów nie 

będą uwzględniane przychody, do których zastosowanie mają 50%tzw. koszty autorskie, 

o których mowa w art. 22 ust. 9 pkt 3 ustawy pdof Wysokość ulgi będzie ustalana 

według dwóch odrębnych wzorów: osobnego dla przychodu w przedziale od  68.412 zł 

do 102.588 zł i odrębnego dla przychodów wyższych od 102.588 zł do 133.692 zł.  
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Zerowy PIT dla osób pracujących po osiągnięciu wieku emerytalnego 

Pracownicy, którzy osiągną wiek emerytalny i nie przejdą na emeryturę, lecz zdecydują 

się kontynuować pracę, nie zapłacą podatku dochodowego (do poziomu progu 

podatkowego). 

II. Zmiany wywołujące negatywne skutki dla radców prawnych 

Wzrost kwoty wolnej od podatku 

Kwota wolna od podatku ma wynosić 30.000 zł. Wzrost kwoty wolnej od podatku ma 

dotyczyć wyłącznie pracowników. Należy postulować, aby gwarancja kwoty wolnej 

od podatku w wysokości 30.000 zł została przyznana również przedsiębiorcom 

korzystającym w prowadzeniu działalności gospodarczej z opodatkowania 

w formie podatku liniowego. Wśród radców prawnych są bowiem nie tylko osoby 

wykonujące zawód na podstawie umowy o pracę, ale również przedsiębiorcy 

czy wspólnicy spółek osobowych. 

Ujednolicenie wysokości składki zdrowotnej oraz sposobu jej naliczania  

Po zmianach, nie tylko pracownicy, ale i przedsiębiorcy będą płacić składkę zdrowotną 

według stawki 9%, liczonej od podstawy opodatkowania (obecnie dla przedsiębiorców 

jest ona ustalana ryczałtowo). W projekcie Polskiego Ładu proponuje się bowiem, aby 

przedsiębiorcy (w tym m. in. spółek jawnych czy partnerskich) opłacali składkę 

na ubezpieczenie zdrowotne (w wysokości 9%) od dochodu. Wpłynie to wymiernie 

na obniżenie dochodu radców prawnych, którzy prowadzą kancelarię radcy prawego 

w formie jednoosobowej działalności gospodarczej, jako wspólnicy spółki osobowej 

(za wyjątkiem komandytowej), jak i radców prawnych zatrudnionych na etacie.  

Dodatkowo w obecnym stanie prawnym podatek dochodowy w pierwszej kolejności 

ulega obniżeniu o kwotę składki na ubezpieczenie zdrowotne. Kwota składki 

na ubezpieczenie zdrowotne, o którą zmniejsza się podatek, nie może przekroczyć 

7,75% podstawy wymiaru tej składki. W projekcie proponuje się uchylenie tej regulacji. 
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Wprowadzenie zakazu odliczenia części składki zdrowotnie od podatku 

i pozostawienie jej na poziomie 9% należy ocenić negatywnie, jako realny 

i znaczny wzrost obciążeń publicznoprawnych. W trakcie trwającej pandemii, 

stwarzającej wiele zagrożeń dla prowadzenia działalności gospodarczej, 

wprowadzanie tak znacznych obciążeń publicznoprawnych może wpłynąć 

negatywnie zarówno na rynek pracowników, jak i pracodawców.  

Odpisy amortyzacyjne od lokali mieszkalnych 

Projekt zakłada, że niezależnie od profilu działalności gospodarczej, w jakiej są 

wykorzystywane, nieruchomości o charakterze mieszkalnym nie tylko nie będą 

podlegały amortyzacji, ale również nie będą ujmowane w ewidencji środków trwałych. 

Ta zmiana będzie dotyczyła tych radców prawnych, którzy prowadzą działalność 

gospodarczą w lokalu mieszkalnym i dokonując odpisów amortyzacyjnych zmniejszają – 

zgodnie z obowiązującymi obecnie przepisami - podstawę opodatkowania (dochód).  

W wyniku wyłączenia z kosztów uzyskania przychodów odpisów amortyzacyjnych 

od budynków i lokali mieszkalnych, podstawa opodatkowania podatkiem dochodowym 

wzrośnie. 

Zapłata przy użyciu instrumentu płatniczego 

Zgodnie z art. 12 ustawy – Prawo przedsiębiorców, radca prawny – będący 

przedsiębiorcą będzie miał obowiązek zapewnić możliwość dokonywania zapłaty 

w każdym miejscu, w którym działalność gospodarcza jest faktycznie wykonywana, 

w szczególności w lokalu, poza lokalem przedsiębiorstwa lub w pojeździe 

wykorzystywanym do świadczenia usług transportu pasażerskiego, przy użyciu 

instrumentu płatniczego, w rozumieniu ustawy z dnia 19 sierpnia 2011 r. o usługach 

płatniczych (Dz. U. z 2020 r. poz. 794 i 1639 oraz z 2021 r. poz. 355) (art. 18  projektu). 

Regulacja ta nie będzie mieć zastosowania do tych przedsiębiorców, którzy nie mają 

obowiązku prowadzenia ewidencji sprzedaży przy zastosowaniu kas rejestrujących. 

Powyższy obowiązek należy ocenić negatywnie, ponieważ planowane zmiany 
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oznaczają konieczność zakupu i stosowania urządzeń umożliwiających używanie 

instrumentów płatniczych celem przyjęcia zapłaty. W tym aspekcie pozytywnie 

należy jednak zaopiniować zmiany dotyczące możliwości rozliczenia zakupu 

terminala płatniczego, służącego przyjmowaniu płatności od klientów radcy 

prawnego, dokonujących płatności bezgotówkowych za usługi prawnicze. 

Stawka ryczałtu – postulat zmian 

W projekcie przewiduje się obniżenie niektórych stawek ryczałtu od przychodów 

ewidencjonowanych. W 2022 r. obniżeniu mają ulec przede wszystkim stawki ryczałtu 

dla osób wykonujących zawody medyczne, tj. lekarzy, lekarzy dentystów, lekarzy 

weterynarii, techników dentystycznych, felczerów, położne, pielęgniarki, psychologów, 

fizjoterapeutów, oraz zawody techniczne, tj. architektów, inżynierów budownictwa, 

rzeczoznawców budowlanych. Przychody mają zostać opodatkowane jedną, 14% stawką 

ryczałtu. Stawka ta będzie obowiązywała niezależnie od tego, czy usługi te świadczone 

będą osobiście, czy też z pomocą osób zatrudnionych. Stawka ryczałtu dla radców 

prawnych nie została obniżona w stosunku do stawki obecnie obowiązującej. Brak 

uwzględnienia radców prawnych w omawianych zmianach może stanowić przejaw 

dyskryminacji i nierówności społecznej. Ten stan należy ocenić zdecydowanie 

negatywnie. Apelujemy o obniżenie stawki ryczałtu od przychodów osiąganych 

przez radców prawnych do poziomu 14% niezależnie, czy radca prawny zatrudnia 

lub nie zatrudnia innych osób.   

Odpłatne zbycie rzeczy ruchomych – leasing operacyjny 

W obecnym stanie prawnym u przedsiębiorcy będącego podatnikiem pdof odpłatne 

zbycie składnika, który był w firmie środkiem trwałym już po wycofaniu go 

z działalności lub po likwidacji tej działalności, generuje przychód zaliczany do źródła 

jakim jest działalność gospodarcza, jeżeli do takiego zbycia dochodzi w okresie 6 lat po 

wycofaniu lub likwidacji. Nie dotyczy to jednak składników majątkowych 

wykorzystywanych w prowadzeniu działalności gospodarczej na podstawie tzw. 
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leasingu operacyjnego, ponieważ nie stanowią one majątku firmowego. Projekt 

omawianej nowelizacji przewiduje rozszerzenie katalogu przychodów z działalności 

gospodarczej o przychody z odpłatnego zbycia składników będących rzeczami 

ruchomymi, o których mowa w art. 23b ust. 1 ustawy o pdof, czyli przedmiotów umów 

leasingu operacyjnego, jeżeli przed zbyciem zostały wycofane z działalności 

gospodarczej, a między pierwszym dniem miesiąca następującego po miesiącu, 

w którym składniki te zostały wycofane z działalności i dniem ich odpłatnego zbycia, nie 

upłynęło 6 lat. Powyższe zmiany będą miały bezpośrednie odniesienie do radców 

prawnych, którzy korzystali z leasingu operacyjnego, planując wykup rzeczy ruchomej 

(najczęściej samochody osobowe)  do majątku prywatnego. Należy postulować 

utrzymanie status quo w tym względzie. 

Wycena prywatnych składników majątku 

Niekorzystną dla radców prawnych może okazać się zmiana art. 22g ust. 1 pkt 1 ustawy 

o pdof, przewidująca, na jakich zasadach będzie odbywać się wycena składników 

majątku wprowadzanych do ewidencji środków trwałych. Od 1 stycznia 2022 r. wartość 

początkowa składnika majątku, który przed wprowadzeniem do ewidencji środków 

trwałych i wartości niematerialnych i prawnych został nabyty do majątku prywatnego 

osoby fizycznej i wykorzystywany do celów prywatnych, będzie w dalszym ciągu 

zasadniczo ustalana według ceny jego zakupu. Jeżeli jednak jego wartość rynkowa 

będzie od tej ceny niższa - wówczas to wartość rynkowa będzie wyznaczała jego wartość 

początkową. Do końca 2021 roku istotny był wyłącznie dowód zakupu wskazujący na 

wartość rynkową takiego składnika.  

Rozliczenia gotówkowe 

Dla radców prawnych znaczenie będą miały również przepisy ustanawiające górny próg 

rozliczeń gotówkowych w kwocie 20.000 zł, po przekroczeniu którego konsument, 

zawierając transakcję z przedsiębiorcą będzie zobowiązany do skorzystania 

z bezgotówkowych form płatności. Obowiązek ten nie obejmie przedsiębiorcy, który nie 
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ma obowiązku prowadzenia ewidencji sprzedaży przy zastosowaniu kas rejestrujących. 

W przypadku gdy przedsiębiorca przyjmie od konsumenta zapłatę gotówką, w sytuacji, 

gdy konsument jest zobowiązany do dokonania płatności za pośrednictwem rachunku 

płatniczego, u przedsiębiorcy powstanie przychód w wysokości kwoty płatności 

dokonanej bez pośrednictwa rachunku płatniczego.  Ta zmiana będzie dotyczyła radców 

prawnych, którzy świadcząc usługi na rzecz osób fizycznych przyjmą zapłatę za usługi 

w gotówce od klienta należącego do osób nie posiadających rachunku bankowego, 

z którego mógłby zostać zrealizowany przelew czy innej możliwości bezgotówkowej 

płatności. 

III. Inne zmiany i uwagi 

Jedną ze zmian istotnych dla radców prawnych jest również obniżenie limitu płatności 

gotówkowych dokonywanych między przedsiębiorcami. Projekt przewiduje obniżenie 

tego pułapu do 8.000 zł. 

Negatywnie należy również ocenić to, że w projekcie nowelizacji nie przewidziano 

praktycznie żadnych regulacji gwarantujących podatnikom ochronę praw 

nabytych.  

 

 


